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TRABALHO EM GRUPO – VALENDO 0,5

( Conteúdo: Matrizes: operações, determinantes e sistemas (
OBS: Aproveite a oportunidade para discutir, estudar e dirimir dúvidas. Um bom preparo para as provas.

1) A matriz A = (aij)3x3 é definida de tal modo que (-1)i+j para i [image: image2.png]


j e 0 se i = j. Mostre a matriz A e calcule seu determine det A. 
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Solução. Calculando os valores da matriz:
a11 = 0
a21 = (-1)2+1 = (-1)3 = - 1

a31 = (-1)3+1 = (-1)4 =  1

a12 = (-1)1+2 = (-1)3 = - 1

a22 = 0

a32 = (-1)3+2 = (-1)5 = - 1
a13 = (-1)1+3 = (-1)4 = 1

a23 = (-1)2+3 = (-1)5 = - 1

a33 = 0

O determinante será calculado pela Regra de Sarrus:
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2) Dadas as matrizes                   ,                         e , se At é a matriz transposta de A, calcule o valor de ( At - B ).
[image: image12.png]


Solução. Matriz transposta é a matriz com elementos de A que estão em linha dispostos em colunas. Logo At será da forma 2 x 3. A subtração entre matriz de mesma ordem é realizada termo a termo.
[image: image13.png]


3) ( FGV - SP ) Considere as matrizes                        e                       . Se C = AB calcule a soma dos elementos da 2a coluna de C.
Solução. A segunda coluna será formada pelos elementos: c12, c22, c32.
[image: image14.png]
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4) Sendo a [image: image3.png]


1 o valor de y - x no sistema é:

Solução. Multiplicando a segunda equação por (-a), temos: 
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. Adicionando as equações, vem: y(1- a) = a(- a + 1). Logo y = a.

Substituindo na 1ª equação, temos: ax + a = a2. Logo, ax= a2 - a, implicando x = (a2 – a)/a. O valor pedido é: 
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1

2

2

2

=

=

+

-

=

-

-

=

-

a

a

a

a

a

a

a

a

a

a

x

y
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5) Considere P a matriz inversa da matriz                     . A soma dos elementos da diagonal principal da matriz P é:

Solução. Para que uma matriz possua inversa, é necessário que seu determinante seja diferente de zero. Calculando: det M = 
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 Logo possui inversa. 
Encontrar M-1 significa encontrar a solução de: 
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. Desenvolvendo a multiplicação e expressando o sistema, temos:
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Produto na diagonal principal: 2





Produto na diagonal secundária: 0





Determinante: 2 – 0 = 2.








Da 1ª equação, temos que: a = 3. Logo c = � EMBED Equation.3  ���. A 3ª equação fornece b = 0. Logo d = � EMBED Equation.3  ���.  Logo � EMBED Equation.3  ���. A soma dos elementos da diagonal principal é: 3 + 1 = 4.
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